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Анотація 

Доводиться необхідність розвитку нормативно-правової бази реалізації 

державної культурної політики на територіях, постраждалих внаслідок 

військових дій. Здійснено аналіз поточних проблем та розкрито специфіку 

реалізації культурної політики на деокупованих територіях. Наголошується 

на необхідності налагодження роботи базової мережі культурних закладів та 

важливості їх забезпечення належною матеріально-технічною базою. 

Доводиться необхідність створення державної цільової міжвідомчої програми 

культурного розвитку територій, що постраждали внаслідок військових дій. 
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АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ДЕРЖАВНОЇ КУЛЬТУРНОЇ ПОЛІТИКИ НА 

ТЕРИТОРІЯХ, ПОСТРАЖДАЛИХ ВНАСЛІДОК ВІЙСЬКОВИХ ДІЙ 

 

Культурна робота, спрямована на ментальну деокупацію 

непідконтрольних Україні районів Донецької і Луганської областей, так і 

територій, що постраждали внаслідок військових дій, потребує активізації 

системних зусиль держави. Слід наголосити, що у громадській свідомості та 

у експертному середовищі досі відсутнє консолідоване бачення шляхів 

реінтеграції означених регіонів до українського духовно-культурного 

простору. Наразі вкрай актуальним постає завдання формування 

цілеспрямованої державної культурної політики в цьому напрямі. 

Специфіка культурної політики на територіях, постраждалих 

внаслідок військових дій полягає у тому, що вона проводиться з метою 

нейтралізації деструктивних наслідків масштабної соціально-гуманітарної 

катастрофи, спричиненої російською агресією. Водночас ця культурна робота 

також має бути націлена на регіони Сходу та Півдня України, які межують із 

прифронтовими територіями, бо їх населення (у тому числі велика кількість 

переселенців) розділяє тягар війни та залишається об'єктом 

пропагандистського впливу російських засобів комунікації. 

Агентами цієї культурної політики виступають, як органи державної 

влади (профільне міністерство, обласні державні адміністрації), так і 

структури громадянського суспільства (недержавні творчі колективи, фонди, 

волонтери). Тому вельми актуальним є питання координації та розуміння 

усіма агентами загальних цілей реалізації культурної політики.  

Реальний масштаб проблем, з яким доводиться стикатися у відновленні 

миру на територіях, постраждалих від військових дій не має аналогів у 

минулому. Тут провідникам цільової культурної політики доводиться діяти в 

умовах, коли старі шаблони і підходи не працюють. Тому існує гостра 

необхідність нової методології проектування та впровадження культурної 

політики, адже йдеться не просто про здійснення певних культурних заходів, 
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а саме про потребу змінити деструктивні установки самосвідомості великої 

кількості людей та сприяти їхній реінтеграції до українського культурного 

простору. 

У Декларації Ханчжоу, ухваленої Міжнародним конгресом «Культура: 

ключ до сталого розвитку» (проводився під егідою ООН, Китай, травень 

2013 р.), відзначається важлива місія культури у справі зміцнення миру та 

забезпеченні сталого економічного розвитку. Зокрема, наголошується: «в 

зонах, що пережили конфлікти, які супроводжувалися насильством, слід 

заохочувати відновлення культурної спадщини і проведення культурних 

заходів, які дозволять громадам, які постраждали, відновити свою 

самобутність, повернути почуття гідності й відчуття нормального життя, 

використати універсальну мову культури і почати заліковувати шрами, що 

були залишені війною»1. Це твердження має стати засадничим у розробці 

культурної політики на територіях, постраждалих внаслідок військових дій.  

Необхідність розвитку нормативно-правової бази 

Наразі відсутні законодавчі акти, які б визначали державну культурну 

політику щодо непідконтрольних територій. Так, у проекті Закону України 

«Про тимчасово окуповані території» № 3181 від 25.09.2015 р. культура 

згадується тільки у зв’язку із покладанням відповідальності за охорону 

культурної спадщини на тимчасово окупованій території на РФ, як на 

державу, що здійснює окупацію, відповідно до норм і принципів 

міжнародного права2. 

Ст. 6 оприлюдненого у ЗМІ проекту Закону України «Про особливості 

державної політики з відновлення державного суверенітету України над 

тимчасово окупованою територією Донецької та Луганської областей 

України»3, анонсованого РНБО України, містить положення, яке окреслює 

1 The Hangzhou Declaration: Placing Culture at the Heart of Sustainable Development Policies [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : http://unesdoc.unesco.org/images/0022/002212/221238m.pdf  
2 Проект Закону про тимчасово окуповані території № 3182 від 25.09.2015 - [Електронний ресурс] – Режим 
доступу:   http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=56622 
3 ЗМІ оприлюднили законопроект про деокупацію Донбасу - [Електронний ресурс] – Режим доступу: 
http://www.pravda.com.ua/news/2017/07/12/7149441/ 
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завдання сприяння відновленню гуманітарних та культурних зв’язків із 

населенням на окупованих територіях та положення про надання 

гуманітарної та правової допомоги й доступу до українських ЗМІ зазначеним 

громадянам України.  

У преамбулі до Закону України «Про забезпечення прав і свобод 

громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України» 

стверджується, що основою політики держави стосовно населення тимчасово 

окупованої території України є, у тому числі, захист і повноцінна реалізація 

національно-культурних прав громадян4. Так п.2 ст.5 Закону визначає, що 

Україна зобов’язується підтримувати і забезпечувати економічні, фінансові, 

політичні, соціальні, інформаційні і культурні зв’язки з громадянами, що 

проживають на тимчасово окупованих територіях. 

Загальною рисою зазначених документів є те, що пріоритетними 

зазначено безпекові, політичні та економічні чинники, які здатні забезпечити 

встановлення миру. Натомість чинник культури з позицій ефективності 

реінтеграції цих територій не розглядається. Водночас, як свідчить 

світовий досвід, відновлення миру на територіях, що постраждали внаслідок 

військових дій, пов'язане із необхідністю вирішення великого комплексу 

проблем, які не обмежуються винятково безпековими та політичними 

питаннями. Тому проект Закону України «Про особливості державної 

політики з відновлення державного суверенітету України над тимчасово 

окупованою територією Донецької та Луганської областей України», який 

найближчим часом планується внести до Верховної Ради України, доцільно 

доповнити положеннями, які б визначали політико-правові засади культурної 

деокупації. Зокрема, необхідно відзначити, що одним із пріоритетних завдань 

є захист культурних інтересів громадян, які постраждали від агресії, та 

відновлення цілісного культурного простору. На законодавчому рівні також 

доцільно визначити, що одним із завдань державної політики стосовно цих 

4 Закон України “Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій 
території України” - [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/1207-
18?nreg=1207-18&find=1&text=%EA%F3%EB%FC%F2%F3%F0&x=8&y=10 
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територій є необхідність відновлення культурної інфраструктури регіону.  

В умовах відсутності належної законодавчої бази, яка б визначала 

специфіку культурної роботи на цих територіях, розроблено низку урядових 

програм, що спрямовують діяльність органів виконавчої влади у 

відповідному напрямі. Так, Розпорядженням Кабінету Міністрів України  

№ 892-р від 31.08.2016 р. було ухвалено концепцію «Державної цільової 

програми відновлення та розбудови миру в східних регіонах України». 

Програма визначає необхідність вирішення проблеми відновлення миру за 

допомогою, зокрема, «сприяння культурному діалогу та вихованню 

толерантності із залученням всіх верств населення»5. 

Втім, у цього ґрунтовного програмного документу є значний недолік – 

запропонований комплекс заходів обмежується головним чином питаннями 

відновлення соціально-економічної інфраструктури східних регіонів. 

У Програмі визначається, що відновлення та розбудова миру у східних 

регіонах України передбачає передусім стимулювання соціально-

економічного розвитку територіальних громад. Актуальність та значущість 

таких заходів є незаперечною, водночас засобам культури у процесах 

реінтеграції не приділяється належної уваги. Хоча саме за допомогою 

місцевих громад можна найефективніше впроваджувати культурну політику.  

Недооцінка використання засобів культури з метою відновлення миру є 

причиною появи у програмних документах сумнівних позицій. Так, у «Плані 

заходів, спрямованих на реалізацію деяких засад державної внутрішньої 

політики щодо окремих районів Донецької та Луганської областей», 

затвердженого розпорядженням КМУ № 8-р від 11.01.2017 р., міститься 

пункт 12 «Сприяння створенню єдиного культурного простору України»6. Тут 

поміж інших міститься позиція, яка передбачає організацію та проведення 

5 Концепція “Державної цільової програми відновлення та розбудови миру в східних регіонах України” 
схвалена розпорядженням Кабінету Міністрів України від 31.08.2016 р. № 892-р - [Електронний ресурс] – 
Режим доступу: http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/892-2016-%D1%80  
6 “План заходів, спрямованих на реалізацію деяких засад державної внутрішньої політики щодо окремих 
районів Донецької та Луганської областей”, затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
11.01.2017 р. № 8-р - [Електронний ресурс] – Режим доступу: 
http://www.kmu.gov.ua/control/uk/cardnpd?docid=249657353 
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культурно-мистецьких заходів із залученням громадян з непідконтрольних 

Україні територій. Очевидно, що за нинішніх умов зробити це не видається 

можливим. Пункт 13 Плану передбачає сприяння проведенню «народної 

дипломатії» з метою підтримки постійного діалогу безпосередньо між 

різними групами громадян, що проживають по різні боки лінії зіткнення. Як 

зазначається у документі, мета цього діалогу полягає, зокрема, у «вирішенні 

спільних питань, що пов’язані із забезпеченням розв’язання гуманітарних та 

інших проблем місцевого характеру». На тимчасово окупованих територіях 

Донецької та Луганської областей діють незаконні збройні формування, які 

керуються і контролюються РФ. Тому незрозуміло, у який спосіб можна 

застосовувати засоби «народної дипломатії» задля організації такого діалогу. 

У Плані пріоритетних дій Уряду на 2017 рік, затвердженого 

розпорядженням КМУ № 275-р. від 03.04.2017 р., заплановано «здійснення 

інформаційних, освітніх та культурних заходів, присвячених темі Донбасу, 

Автономної Республіки Крим та кримських татар». Цей План передбачає 

заходи, пов'язані із створенням аудіовізуальної та видавничої продукції, 

інформативно-аналітичних матеріалів про ситуацію на Донбасі та в АР Крим. 

Як зазначається у Плані, мета цих заходів полягає у підвищенні рівня 

обізнаності населення в Україні та за кордоном про проблеми збройної агресії 

РФ на Донбасі та тимчасової окупації Криму, а також зміцнення почуття 

спільності між мешканцями Донбасу, Криму та жителями інших регіонів 

України. 

У той же час, у Законі України «Про Український культурний фонд»7 

відсутнє згадування такого пріоритетного напряму, як культурна робота на 

територіях, постраждалих внаслідок військових дій. Планується, що у 2018 р. 

Фонд отримає бюджетне фінансування. Вкрай необхідно, щоб пріоритетними 

у фінансовій підтримці були проекти, націлені на відновлення миру на 

територіях, що постраждали внаслідок військових дій.  

7 Український культурний фонд - є бюджетною установою, діяльність якої координується і спрямовується 
Міністерством культури України 
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В цілому ж нормативно-правові та програмні документи, які 

визначають напрями культурної діяльності, спрямованої на відновлення миру, 

є багато в чому схематичними. Але саме недооцінка значущості культури 

стала однією із причин виникнення деструктивних явищ в українському 

суспільстві, зокрема, сприяла можливості окупації деяких районів Донецької 

та Луганської областей і Криму. Водночас, у розробці заходів по реінтеграції 

цих територій належної уваги культурі знову не приділяється. 

Реалізація культурної політики відновлення миру охоплює широкий 

спектр мистецьких та комунікативних заходів. Можна визначити ряд 

проектів, які реалізуються державними органами, державними структурами у 

співпраці із громадськими інституціями та проекти, які реалізуються 

недержавними творчими центрами. 

За даними Міністерства культури України, на виконання ухвалених 

програмних документів проводиться культурна робота з метою забезпечення 

прав громадян, що проживають на неконтрольованій території, на вільний 

вибір мови споживання інформаційної продукції. Зокрема, реалізується 

проект «Електронна бібліотека “Культура України”» (спільний проект 

Міністерства культури України та Національної бібліотеки ім. Ярослава 

Мудрого). Його мета полягає у забезпеченні безкоштовного доступу 

користувачів до надбань української культури та мистецтва за допомогою 

можливостей Інтернету. Зокрема, у межах проекту передбачено створення 

електронних копій документів культурної спадщини, що зберігаються у 

фондах бібліотек та інших закладів культури України. 

Проте, на сьогодні цей ресурс функціонує в обмеженому режимі. Існує 

нагальна потреба у збільшенні обсягів його контенту. Наприклад, рубрика 

«Культурологія» (об'єднує напрями: «мовознавство», «теорія культури», 

«історія культури», «символіка», «друкарство», «персоналії») нараховує 

всього 414 об'єктів. Очевидно, що сюди не увійшло багато значущих 

матеріалів. Більш системного наповнення потребує напрям «література». Так, 

у рубриці, де представлено художні твори українських авторів, що 
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ілюструють літературно-мистецький процес, розміщені всього 26 об'єктів. У 

рубриці «історія літератури» ще менше – 17 об'єктів.  

В цілому на ресурсі «Культура України» представлено 8,3 тис. 

документів, що очевидно не достатньо. У той же час, доречно зазначити, що 

ресурс є доволі популярним – нараховує більш, ніж 75,5 тис. візитів 

користувачів. Очевидно, що ресурс потребує більше уваги з боку держави 

задля забезпечення його подальшого розвитку і наповнення аудіо- та 

відеоматеріалами. 

Враховуючи багатоплановість культурної роботи на підтримку 

військовослужбовців, населення у зоні проведення АТО та тимчасово 

переміщених осіб та необхідність координації дій місцевих органів влади, 

гастрольних маршрутів артистів та роботи волонтерських організацій, у 

квітні 2017 р. в Міністерстві культури України відбувся круглий стіл 

«Український Схід: проблеми, досвід, стратегія». Учасниками заходу стали 

представники волонтерських та громадських організацій - благодійників, 

представники Генерального штабу ЗСУ, які курують соціально-культурну 

роботу.  

За результатами роботи було ухвалено рішення започаткувати окремий 

проект культурної роботи «Український Схід», мета якого має стати 

забезпечення культурного обміну та формування у східних регіонах України 

національно-культурної ідентичності та патріотизму за допомогою 

проведення мистецьких, музейних, бібліотечних заходів. Завдання цього 

проекту полягає, передусім, у зміцненні морально-патріотичної свідомості 

військовослужбовців, які беруть участь у проведенні АТО, подолання 

регіональної культурної відчуженості та ізоляції, патріотичному вихованні 

молодого покоління, психологічної підтримки жителів районів, які мешкають 

на території, прилеглій до зони АТО. 

Великий суспільний резонанс отримала виставка «Український Схід», 

яка відкрилася у лютому 2017 р. в залі головної експозиції Національного 

музею історії України у Другій світовій війні, присвячена висвітленню війни 
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на Сході України. За допомогою військових, волонтерів, журналістів 

співробітники музею зібрали понад 4 тис. автентичних музейних експонатів.  

Кращою запорукою успіху духовної деокупації має стати системне 

осмислення причин та наслідків військової агресії на Україну, підкріплене 

творчими здобутками діячів культури. В цьому напрямі здійснюється 

чимало проектів за ініціативою волонтерів, митців та громадських 

організацій. Зокрема, найбільшого інформаційного резонансу набув 

літературно-музичний фестиваль «Дорога на Схід» (Харківська обл., серпень 

2017 р), ініційований благодійним фондом письменника С.Жадана. який 

визначив метою заходу руйнування стереотипів про Схід України та 

відкриття його для всіх українців. Слушною є думка організаторів 

фестивалю, про те, щоб «зоною АТО не стали інші східні регіони, треба 

виходити за межі Луганщини та Донеччини і розвивати фестивальний рух 

уздовж всіх прикордонних територій»8.  

Довідково: Серед інших культурних проектів, що реалізуються, 

можна вказати на створення сучасних документальних та художніх 

фільмів, підготовку тематичних музейних експозицій, у яких розкриваються 

події 2014-2017 рр., згадати численні поїздки діячів культури та творчих 

колективів у регіони, наближені до зони ведення бойових дій. Зокрема, це 

візити до Маріуполя та Харкова колективів Національного заслуженого 

академічного українського хору ім. Г. Верьовки, Національної філармонії 

України та Львівської опери, організація у містах Донецької області вистав 

Національним драматичним театром імені І. Франка та Театром 

російської драми ім. Лесі Українки. Проводилися й заходи, спрямовані на 

встановлення культурної співпраці Донбасу з іншими регіонами України. 

Зокрема, це проекти «Донбас UA: перезавантаження», «Мистецтво із зони 

АТО», «Війна не забере твою мрію». Також слід відзначити проведення за 

підтримки Міністерства культури України соціокультурного форуму 

«ПогранКульт: ГаліціяКульт», до участі у якому було залучено близько 300 

8 «Дорога на Схід»: на Харьківщині відбудеться фестиваль руйнування стереотипів Україна молода, 
25.07.2015 - [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://umoloda.kiev.ua/number/3190/164/114005/ 
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митців з Галичини та Слобожанщини. Цей проект орієнтований на 

встановлення культурного діалогу між Сходом та Заходом країни. 

Майданчиками для проведення форуму стали Харківський художній музей, 

Харківський національний академічний театр опери і балету ім. Лисенка, 

центр сучасного мистецтва «ЄрміловЦентр», завод «Турбоатом». 

 
Висновки 

1. Метою культурної діяльності, як складової частини політики 

деокупації, є формування привабливого образу українського суспільства, що 

уможливлюється через використання засобів культури та, зокрема, сприятиме 

інтеграції мешканців територій, які постраждали від військових дій, до 

цінностей національної та громадянської ідентичності України. 

2. Формування культурної політики на тимчасово непідконтрольних 

територіях можливе шляхом активного використання засобів культури, 

враховуючи необхідність її змістовного наповнення, націленого, передусім, 

на деструкцію викривлених ідеологічних установок, спричинених діями 

окупаційної влади через просування ідеологем “русского мира”. Тож одним із 

пріоритетних завдань відновлення державного суверенітету України на цих 

територіях є завдання духовної деокупації через донесення мешканцям 

окупованих територій цінностей української державності за допомогою будь-

яких можливих каналів комунікації, у т.ч. за допомогою створення 

сприятливих економічних та логістичних умов просування української 

культурної друкованої, аудіо- та відеопродукції на непідконтрольні території 

(включаючи безкоштовну роздачу або поштову розсилку матеріалів 

культурного наповнення).  

3. Наразі культурна робота на територіях, які постраждали внаслідок 

бойових дій, проводиться, здебільшого, за допомогою гастрольних заходів. 

Однак задля досягнення довгострокового ефекту необхідна повсякденна 

копітка робота, яку може забезпечити саме мережа базових культурних 

закладів, працівники якої безпосередньо спілкуються із місцевими 
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мешканцями. Тому слід реанімувати базову мережу культурних закладів, 

забезпечити їх висококваліфікованими кадрами і належною матеріально-

технічною базою, що сприятиме ліквідації культурного відчуження 

мешканців цих територій. 

4. Культурну роботу на цих територіях необхідно поєднувати із 

застосуванням креативних практик, націлених на розвиток малого та 

середнього бізнесу, сфери послуг та туризму. Культура має неабиякий 

потенціал для місцевого економічного та соціального розвитку. Прикладом 

може слугувати Львів, де використання креативних практик дало відчутний 

соціальний та економічний результат. 

5. Сьогодні культурна робота на територіях, постраждалих внаслідок 

військових дій, залишається фрагментарною, тому вимогою часу є створення 

цільової програми державної культурної політики з урахованням 

міжнародного досвіду використання засобів культури у відновленні миру на 

територіях, що постраждали від конфліктів та бойових дій. З боку держави 

має бути більш дієвою допомога діячам культури та творчим колективам, які 

працюють у напряму духовної деокупації.  

 

Рекомендації  

1. Адміністрації Президента України, РНБО України, Комітету 

Верховної Ради України з питань культури і духовності, Міністерству 

культури України  

- Законопроект “Про особливості державної політики з відновлення 

державного суверенітету України над тимчасово окупованою територією 

Донецької та Луганської областей України», якій найближчим часом 

планується внести до Верховної Ради України, необхідно доповнити 

позиціями, які б визначали алгоритм культурної (ментальної) складової у 

цьому процесі. 

Зокрема, у доопрацьованому законопроекті необхідно відзначити, що 

одним із пріоритетних завдань деокупації є захист культурних інтересів 
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громадян, які постраждали від агресії, та відновлення цілісного культурного 

простору країни. На законодавчому рівні також слід відзначити, що одним із 

завдань державної політики щодо цих територій є необхідність відновлення 

інфраструктури культурних закладів.  

2. Комітету Верховної Ради України з питань культури і 

духовності, Міністерству культури України доцільно ініціювати низьку 

змін до  нормативно-правових документів, які визначають державну 

культурну політику: 

- Закон України “Про культуру” доповнити окремою статтею, яка б 

розкривала специфіку культурної політики із відновлення миру на територіях, 

які постраждали від військових дій. Зокрема, слід вказати, що така політика 

має бути націлена на інтеграцію мешканців територій, постраждалих 

внаслідок військових дій до цінностей національної та громадянської 

ідентичності України за допомогою засобів культури. Дана стаття має містити 

наступне положення: «місія культурної політики полягає у справі зміцнення 

миру та забезпеченні гуманітарного розвитку»;  

- внести зміни до Ст. 3. “Основні засади державної політики у сфері 

культури”, Ст. 4. “Пріоритети державної політики у сфері культури” і Ст. 13. 

“Сприяння створенню єдиного культурного простору України, збереженню 

цілісності культури” Закону України “Про культуру”, які б визначали 

пріоритетний статус культурної роботи, що спрямована на подолання 

наслідків бойових дій; 

3. Комітету Верховної Ради України з питань культури і духовності, 

Міністерству культури України разом із неурядовими фаховими 

експертними інститутами  

- під час підготовки “Стратегії розвитку культури до 2030 р.” (робоча 

версія) необхідно передбачити, щоб окремий підрозділ Стратегії був 

присвячений визначенню пріоритетів культурної роботи з відновлення миру. 

Зокрема, у цьому документі має визначатися мета цієї культурної політики, її 

завдання та очікувані результати. 
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4. Міністерству культури України 

- при формуванні та координації роботи Українського культурного 

фонду, при відборі кандидатів на фінансову підтримку конкретних 

культурних проектів доцільно надавати пріоритетне значення тим проектам, 

які націлені на відновлення миру на територіях, що постраждали внаслідок 

військових дій. Враховуючи високий рівень актуальності та соціальної 

значущості цього напряму необхідно, щоб саме Фонд опікувався 

координацією культурної роботи, що має на меті зміцнення миру на цих 

територіях. 

5. Кабінету Міністрів України, Міністерству культури України із 

залученням експертних інституцій  

- розробити державну цільову міжвідомчу програму культурного 

розвитку територій, що постраждали внаслідок військових дій. Програма має 

бути націлена на консолідацію дій центральних і місцевих органів влади, 

органів місцевого самоврядування, інститутів громадянського суспільства та 

міжнародних організацій, що надають міжнародну технічну допомогу для 

відновлення миру на територіях, що постраждали від військових дій. 

5. Кабінету Міністрів України  

при підготовці планів заходів, спрямованих на реалізацію державної 

внутрішньої політики щодо територій, які постраждали внаслідок військових 

дій, передбачити фінансування повноцінного функціонування базової мережі 

культурних закладів на деокупованих територіях, забезпечення їх 

відповідними кадрами та належною матеріально-технічною базою. 

 
О. Л. Валевський, 

Відділ гуманітарної безпеки, 

Національний інститут стратегічних досліджень, 

вересень 2017 р. 
  


